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Να συνεχιστούν οι μεταρρυθμίσεις (Γ. Προβόπουλος) 
Σαφή προειδοποίηση, για συνέχιση της μεταρρυθμιστικής προσπάθειας, καθώς παραμένει υπαρκτός κίνδυνος για την 

ανάκαμψη της οικονομίας, απηύθυνε ο απερχόμενος διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος Γ. Προβόπουλος στην τελευταία 

του Έκθεση για τη Νομισματική Πολιτική που κατέθεσε σήμερα στη Βουλή. Όπως αναφέρει, η πορεία βελτίωσης που 

εμφάνισε τον τελευταίο καιρό η ελληνική οικονομία, η οποία της επέτρεψε την έξοδο της στις αγορές, δεν είναι δεδομένη 

και θα μπορούσε να διαταραχθεί. «Για το 2015 η ΤτΕ προβλέπει ότι το ΑΕΠ της χώρας θα αυξηθεί περίπου κατά 0,5%. 

Ωστόσο προειδοποιεί ότι οποιαδήποτε οπισθοδρόμηση ή ανατροπή της ακολουθούμενης πολιτικής θα οδηγούσε σε νέο 

αποκλεισμό από τις αγορές και θα επανέφερε τη χώρα σε περίοδο οικονομικής αστάθειας. Ο κίνδυνος αυτός δεν πρέπει να 

υποτιμάται, καθώς η επάνοδος της χώρας στις διεθνείς αγορές αντανακλά κυρίως το γεγονός ότι οι αγορές προεξοφλούν τη 

συνέχιση της δημοσιονομικής και μεταρρυθμιστικής προσπάθειας» επισημαίνει ο κ. Προβόπουλος. Για να αποτραπούν οι 

κίνδυνοι, σύμφωνα με τον απερχόμενο διοικητή, η αναδιάρθρωση της οικονομίας και οι μεταρρυθμίσεις πρέπει να 

συνεχιστούν με μεγαλύτερη αποφασιστικότητα σε όλους τους τομείς.  

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

Εκτιμήσεις για επενδύσεις άνω των 22 δισ. ευρώ για τα κοιτάσματα στη Δ. Ελλάδα 
Την εκτίμηση ότι οι θαλάσσιες και χερσαίες εκτάσεις της Δυτικής Ελλάδας πιθανότατα «κρύβουν» εμπορικά αξιοποιήσιμα 

αποθέματα της τάξης των 4 δισεκατομμυρίων βαρελιών πετρελαίου, τα οποία θα είναι εκμεταλλεύσιμα μετά το 2025 και θα 

απαιτήσουν συνολική επένδυση άνω των 22 δισ. ευρώ, διατύπωσε σήμερα, στη Θεσσαλονίκη, ο γεωλόγος πετρελαίων 

Ντίνος Νικολάου, μέλος διοικητικού συμβουλίου της Εταιρείας Υδρογονανθράκων της Κύπρου και επί 35ετία διευθυντής 

ερευνών των Ελληνικών Πετρελαίων (ΕΛΠΕ) στην περιοχή. Μιλώντας σε δημοσιογράφους, στο περιθώριο του «8ου 

Ενεργειακού Διαλόγου», που διοργανώνει το Ινστιτούτο Ενέργειας Νοτιοανατολικής Ευρώπης (ΙΕΝΕ), ο κ. Νικολάου 

επισήμανε: «Στη δυτική Ελλάδα έχουμε 30.000-40.000 χλμ σεισμικών ερευνών, δεκάδες [ερευνητικές] γεωτρήσεις σε 

θάλασσα (13) και ξηρά (50) αντίστοιχα, γνωρίζουμε την έκταση και τα πάχη των πετρωμάτων και τους δείκτες 

παραγωγικότητας, υδρογόνου και ωρίμανσης». Στην περιοχή εκτιμάται ότι έχουν «γεννηθεί» 40 δισεκατομμύρια βαρέλια 

από τα μητρικά πετρώματα, εκ των οποίων το 10% περίπου σε εμπορικά αξιοποιήσιμες συγκεντρώσεις, σημείωσε ο κ. 

Νικολάου, που παρουσίασε για πρώτη φορά επισήμως τις συγκεκριμένες εκτιμήσεις. Βέβαια, όπως επισήμανε, για να 

φτάσουμε στην εκμετάλλευση των κοιτασμάτων, τα προαπαιτούμενα είναι πολλά. «Πρέπει να έχουμε 15-20 ερευνητικές 

άδειες και γιγάντιες επενδύσεις υψηλού ρίσκου, γιατί πρόκειται για πάρα πολύ δύσκολες περιοχές, ως προς τη γεωλογία και 

το ανάγλυφο. Εκτιμώ ότι για τις έρευνες θα χρειαστούν επενδύσεις της τάξης των 2 δισ. ευρώ και για την εγκατάσταση, την 

ανάπτυξη και εκμετάλλευση δεκαπλάσιες, δηλαδή συνολικά πάνω από 22 δισ. ευρώ», υποστήριξε ο κ. Νικολάου, ο οποίος 

δεν διατύπωσε αντίστοιχες εκτιμήσεις για την Κρήτη, καθώς όπως είπε, τα διαθέσιμα στοιχεία για εκεί δεν είναι επαρκή 

για να γίνουν ασφαλείς εκτιμήσεις. 
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Αν και τα Ημερήσια νέα που παρατίθενται έχουν ληφθεί από πηγές που θεωρούνται αξιόπιστες σημειώνεται ότι δεν παρέχεται καμία εγγύηση, 
ρητή ή σιωπηρή, για την ακρίβεια, πληρότητα ή εγκυρότητα τους. Οι πληροφορίες που παρέχονται στο παρόν δεν συνιστούν πρόταση για αγορά, 

πώληση ή/και διακράτηση κάποιου συγκεκριμένου χρεογράφου. 
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Πρωτογενές πλεόνασμα 711 εκατ. ευρώ την περίοδο Ιανουαρίου-Μαΐου   
Στα 711 εκ. ευρώ ή στο 0,4% του ΑΕΠ διαμορφώθηκε το πρωτογενές πλεόνασμα του κρατικού προϋπολογισμού 

στο α’ πεντάμηνο του 2014, έναντι πρωτογενούς ελλείμματος 970 εκ. ευρώ ή 0,5% του ΑΕΠ την αντίστοιχη 

περυσινή περίοδο, όπως δείχνουν τα στοιχεία που ανακοίνωσε την Πέμπτη το υπουργείο Οικονομικών. 

Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού προϋπολογισμού, σε τροποποιημένη ταμειακή 

βάση, για το 5-μηνο Ιανουαρίου–Μαΐου 2014, παρουσιάζεται έλλειμμα στο ισοζύγιο του κρατικού 

προϋπολογισμού ύψους 1.985 εκ. ευρώ έναντι ελλείμματος 3.843 εκ. ευρώ το αντίστοιχο διάστημα του 2013 και 

επικαιροποιημένου στόχου για έλλειμμα 2.559 εκ. ευρώ. 

Έτσι, το πρωτογενές αποτέλεσμα διαμορφώθηκε σε πλεόνασμα ύψους 711 εκ. ευρώ, έναντι πρωτογενούς 

ελλείμματος 970 εκ. ευρώ για την ίδια περίοδο το 2013 και στόχου για πρωτογενές πλεόνασμα 208 εκ. ευρώ. 

Έσοδα Το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε σε 19.605 εκατ. ευρώ 

παρουσιάζοντας αύξηση κατά 45 εκατ. ευρώ ή 0,2% έναντι του επικαιροποιημένου μηνιαίου στόχου. Τα καθαρά 

έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 17.305 εκατ. ευρώ, αυξημένα κατά 62 εκατ. ευρώ ή 0,4 % 

υψηλότερα έναντι του επικαιροποιημένου στόχου. Το σύνολο των φορολογικών εσόδων διαμορφώθηκε σε 16.174 

εκατ. ευρώ, 254 εκατ. ευρώ ή 1,6 % περισσότερα έναντι του επικαιροποιημένου στόχου. Οι επιστροφές εσόδων 

ανήλθαν σε 1.269 εκατ. ευρώ, σημειώνοντας αύξηση κατά 85 εκατ. ευρώ έναντι του επικαιροποιημένου στόχου 

(1.184 εκατ. ευρώ). Τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 2.300 εκατ. ευρώ, μειωμένα κατά 16 εκατ. ευρώ έναντι του 

επικαιροποιημένου στόχου. 

Δαπάνες 

Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθαν στα 21.591 εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται μειωμένες κατά 

529 εκατ. ευρώ έναντι του επικαιροποιημένου στόχου (22.119 εκατ. ευρώ). Ειδικότερα, οι δαπάνες του τακτικού 

προϋπολογισμού ανήλθαν σε 19.810 εκατ. ευρώ και είναι μειωμένες έναντι του επικαιροποιημένου στόχου κατά 

641 εκατ. ευρώ, κυρίως λόγω της μείωσης των πρωτογενών δαπανών κατά 459 εκατ. ευρώ έναντι του 

επικαιροποιημένου στόχου (17.103 εκατ. ευρώ). Οι δαπάνες του τακτικού προϋπολογισμού παρουσιάζονται 

μειωμένες σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2013 κατά 2.057 εκατ. ευρώ ή σε ποσοστό 9,4%. Η μείωση 

αυτή οφείλεται κυρίως στη μείωση του συνόλου των πρωτογενών δαπανών κατά 1.528 εκατ. ευρώ ή ποσοστό 

8,4% σε σχέση με την αντίστοιχη περίοδο του 2013, παρά το γεγονός ότι διατέθηκαν αυξημένες δαπάνες 

συνολικού ύψους 210 εκατ. ευρώ περίπου εκ των οποίων 169 εκατ. ευρώ για τη διάθεση κοινωνικού μερίσματος 

και 42 εκατ. ευρώ για τη χορήγηση του επιδόματος θέρμανσης. Οι δαπάνες του Προϋπολογισμού Δημοσίων 

Επενδύσεων (ΠΔΕ) διαμορφώθηκαν σε 1.780 εκατ. ευρώ, αυξημένες κατά 113 εκατ. ευρώ έναντι του στόχου 

(1.668 εκατ. ευρώ) και κατά 639 εκατ. ευρώ σε σχέση με την αντίστοιχη περσινή περίοδο. 
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ΗΠΑ: Η Ελλάδα είναι «μοντέλο εκσυγχρονισμού» της οικονομίας 
Την διαβεβαίωση ότι η  κυβέρνηση Ομπάμα θα συνεχίσει να υποστηρίζει την Ελλάδα για να προχωρήσει στην ανάπτυξη 

παρέσχε ο αναπληρωτής βοηθός υφυπουργός Εμπορίου των Ηνωμένων Πολιτειών για θέματα Ευρώπης, Μάθιου Μάρρει, 

μιλώντας στο Ελληνικό Επενδυτικό Φόρουμ που συνδιοργανώνεται από το Χρηματιστήριο Αθηνών και το 

Ελληνοαμερικανικό Εμπορικό Επιμελητήριο, για τρίτη συνεχόμενη χρονιά, στη Νέα Υόρκη. Ο Αμερικανός αξιωματούχος 

αναφέρθηκε στην πρόσφατη συνομιλία που είχε η υπουργός Εμπορίου των ΗΠΑ, Πένυ Πρίτζκερ, με τον πρωθυπουργό 

Αντώνη Σαμαρά, οι οποίοι συζήτησαν, όπως είπε, αρκετά ζητήματα «εμπορικής συνεργασίας» και «επενδυτικού 

ενδιαφέροντος», επισημαίνοντας ότι «έδωσαν έμφαση στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και στην τεχνολογία». Ο 

αναπληρωτής βοηθός υφυπουργός Εμπορίου των Ηνωμένων Πολιτειών μίλησε για «εμπορική διπλωματία» και ότι 

συμφώνησαν σ' ένα «σχέδιο δράσης», υπογραμμίζοντας ότι «το οικονομικό και επενδυτικό κλίμα στην Ελλάδα έχει 

βελτιωθεί».  

Στη συνέχεια, αναφέρθηκε στα «σημαντικά βήματα» που έχουν γίνει στον τομέα των μεταρρυθμίσεων και στην 

αναγκαιότητα για συνέχισή τους ώστε να ενισχυθεί η προοπτική της ανάπτυξης, όπως ανέφερε, προσθέτοντας ενδεικτικά: 

«Η χώρα μου είναι παρούσα για να βοηθήσει στην απάλειψη των εμποδίων». Ο Μάρρει διατύπωσε και την άποψη ότι η 

Ελλάδα είναι «μοντέλο εκσυγχρονισμού» της οικονομίας, αναφερόμενος παράλληλα στην πρόοδο που επιτεύχθηκε για τη 

βελτίωση του επενδυτικού κλίματος, όπως με το νέο επενδυτικό νόμο. «Εμπεριστατωμένη και στοιχειοθετημένη» 

χαρακτηρίστηκε από συνέδρους η ομιλία του προέδρου της Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών Γιώργου Ζανιά, ο οποίος 

περιέγραψε τη σημερινή εικόνα της ελληνικής οικονομίας, αναδεικνύοντας τα «νέα δεδομένα» που δρομολογούν την 

ανάπτυξη στην Ελλάδα και προβάλλοντας τη θέση ότι «όσο το οικονομικό κλίμα βελτιώνεται, τόσο η ρευστότητα θα 

ενισχύεται». Ο κ. Ζανιάς επικεντρώθηκε στα «θετικά αποτελέσματα» των διαρθρωτικών αλλαγών, σημειώνοντας ότι «οι 

αλλαγές αυτές, που αποσκοπούν στην ανάπτυξη, αλλάζουν το επενδυτικό κλίμα και υπάρχουν πλέον σημάδια ότι η κρίση 

φτάνει στο τέλος της». Αναφορές έκανε σε «ζωτικούς τομείς» που συνεισφέρουν στην ενίσχυση της αναπτυξιακής πορείας 

της χώρας και ιδιαίτερα στον τουρισμό και στη ναυτιλία, υπογραμμίζοντας ότι «υπάρχουν και άλλοι εν δυνάμει τομείς και 

υπηρεσίες που μπορούν να συνεισφέρουν στην ανάπτυξη». Ο κ. Ζανιάς τόνισε ότι «η Ελλάδα έχει κάνει εντυπωσιακή 

πρόοδο και αναμένεται η πρόοδος να συνεχιστεί την περίοδο 2014-2020. Σ' αυτή την εξαετία, θα φανούν οι καρποί της όλης 

προσπάθειας που έχει γίνει». Επίσης, ανέφερε ότι «ο τραπεζικός τομέας έχει φτάσει σε πολύ ικανοποιητικό σημείο». Στο 

περιθώριο του Φόρουμ δόθηκε συνέντευξη Τύπου από τους προέδρους του Χρηματιστηρίου Αθηνών Σωκράτη Λαζαρίδη 

και του Ελληνοαμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου Σίμου Αναστασόπουλου. Και οι δυο τους δήλωσαν ότι πρόκειται 

για ένα «πολύ πετυχημένο» Φόρουμ, που έχει φέτος ως κύριο θέμα του την ανάπτυξη στην Ελλάδα και με βασικό στόχο την 

στήριξη της ελληνικής οικονομίας.  Ο κ. Λαζαρίδης ανέφερε ότι «φέτος, οι συνθήκες είναι σαφώς καλύτερες από πλευράς 

ενδιαφέροντος, σε σχέση με πέρσι. Το βλέπουμε και στην αύξηση των κερδών που καταγράφει το Χρηματιστήριο Αθηνών, 

αλλά και στην αύξηση της συμμετοχής των ξένων επενδυτών και η αμερικανική επενδυτική κοινότητα έχει το μεγαλύτερο 

μερίδιο». Ο κ. Λαζαρίδης επικεντρώθηκε στο «έντονο πρόβλημα της ρευστότητας», αναφέροντας ότι «γενικότερα, οι 

εξελίξεις είναι θετικές» και «έχει ενισχυθεί το επενδυτικό ενδιαφέρον από το 2009. Οι τράπεζες τώρα έχουν ολοκληρώσει 

τον κύκλο και τώρα βγαίνουν κεφάλαια προς δανεισμό. Η χώρα όμως βρίσκεται σε μια αναπτυξιακή πορεία. Τα σημερινά 

προβλήματα που φαίνονται, σταδιακά θα λύνονται. Αυτό που πρέπει να ελπίζουμε είναι να ληφθούν αποφάσεις όσο το 

δυνατό πιο γρήγορα και ουσιαστικά». Ο πρόεδρος του Χρηματιστηρίου Αθηνών τόνισε, μεταξύ άλλων, ότι «η Ελλάδα 

προσφέρει επενδυτικές ευκαιρίες, καθώς υπάρχει βελτίωση στα μακροοικονομικά μεγέθη, τα ελλείμματα μειώθηκαν 

δραστικά και η ελληνική οικονομία επιστρέφει φέτος στην ανάπτυξη». Την ίδια άποψη παρουσίασε και σε συνέντευξή του 

στο αμερικανικό τηλεοπτικό δίκτυο CNBC.  Οι εργασίες του Φόρουμ ξεκίνησαν χθες Τετάρτη στο Harmonie Club του 

Μανχάταν και συνεχίζονται σήμερα με αρκετές συναντήσεις-συνεδριάσεις. Στο 3ο Ελληνικό Επενδυτικό Φόρουμ 

συμμετέχουν φέτος στελέχη 25 εισηγμένων εταιρειών στο Χρηματιστήριο Αθηνών, οι οποίοι θα συνεχίσουν σήμερα τις 

συναντήσεις τους με εκπροσώπους αμερικανικών επενδυτικών ομίλων, τραπεζών, και επιχειρήσεων. 
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Στην Ελλάδα η δεύτερη μεγαλύτερη μείωση τιμών ακινήτων παγκοσμίως  
Τη δεύτερη μεγαλύτερη μείωση τιμών ακινήτων παγκοσμίως εμφάνισε η Ελλάδα κατά το 4ο τρίμηνο του 2013, 

σύμφωνα με έρευνα που δημοσιοποίησε το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Πρώτη στη σχετική κατάταξη μείωσης 

τιμών βρίσκεται η Ινδία, η οποία κατέγραψε πτώση -9,1% και ακολουθεί η Ελλάδα με -7,02%, η Ιταλία με -

6,54%, η Κύπρος με -6,48% ενώ την πρώτη πεντάδα ολοκληρώνει η Κροατία με -6,35%.  Αντίθετα, οι 

Φιλιππίνες (10,56%), το Χονγκ Κονγκ (10,25%) η Νέα Ζηλανδία (9,1%), η Κίνα (9,1%) και η Κολομβία (8,1%), 

απαρτίζουν τις πέντε χώρες που κατέγραψαν την υψηλότερη άνοδο τιμής κατά το ίδιο διάστημα πέρυσι. 

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, οι τιμές κατοικιών σε σχέση με το συνολικό κόστος της ενοικίασης στην Ελλάδα 

αποκλίνουν κατά 16,3% σε σχέση με τον ιστορικό μέσο όρο. 
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